



8月3日，柬埔寨金边，第55届东盟外长会在柬埔寨首都金边正式召开。

国外长罕见就台海局势发表联合声明。

东盟呼吁各方保持最大限度的克制，避免采取挑衅行动。“我们重申，东盟所有成员国对一个中国政策的支持。世界迫切需要各国领导人的智慧和责任，以维护多边主义、伙伴关系、和平共处、良性竞争。”声明称，东盟愿意为促进各方和平对话发挥建设性作用，包括利用东盟主导的各项机制缓和紧张局势，维护地区和平、安全和发展。

法新社评论称，东盟内部实际上分裂为与中国关系密切的国家（如缅甸、柬埔寨和老挝）以及其他对北京持谨慎态度的国家，但没有一个东盟国家正式承认台湾，也没有一个国家表现出支持台湾当局对抗中国大陆的意愿。

韩国：“机智”冷处理

8月3日下午，佩洛西窜访台湾结束之后，搭机飞抵本次亚洲之行的第三站——韩国。

令人没想到的是，与美方有着良好关系，甚至一上台便推动“萨德”重启的韩国总统尹锡悦，竟然在佩洛西访韩前夕，以“休假”为由避而不见，携妻子看戏聚餐，这一幕让韩国舆论炸了锅。不过，这还只是佩洛西访韩遭遇的一个前奏。在佩洛西专机抵达韩国机场时，韩国方面没有任何高级别官员到机场迎接她。随后，韩国外交部还公开表示：始终坚持一中立场。

韩国方面韩国外长朴振称，第二天上午要参加东盟系列外长会，无法与佩洛西会面。韩国总统尹锡悦更是“机智”地通过总统办公室对外表示，自己正在夏季休假，没法与佩洛西面



韩国外交部长官朴振 2022年8月8日下午从首尔机场启程赴中国青岛，开启他上任以来的首次访华之旅。这是尹锡悦政府成立以来首派高官访华。

对面交流，只能“通电话”了。佩洛西兴冲冲而去，想不到却热脸贴上了冷屁股。据韩国媒体报道，佩洛西和美国驻韩大使馆对此次韩方的接待与安排表示“相当不满”。

不过，要怪还是得怪佩洛西自己。窜访台湾地区，挑衅中国，搞得地区局势紧张，四邻不安，完全没有一点为客之道。对这么一个麻烦制造者，有韩国学者就抱怨，佩洛西的行为令人担忧，削弱了美国“团结盟友”的努力。

根据韩国媒体的报道，韩国总统府官员也表示：“佩洛西议长的韩国伙伴是韩国国会议长，两国议长将举行会谈并共进午餐。”

此外，韩国总统府官员还说：“当然欢迎佩洛西访韩，希望通过韩美两国国会议长协商取得更多成果……韩国政府的立场是，基于通过对话与合作实现区域和平稳定的方针，与区域内有关国家就各种事宜保持紧密沟通。”

韩国《东亚日报》分析认为，韩国也是在未雨绸缪，避免麻烦。中韩关系最近很微妙，半岛局势也很微妙，谁都不希望事情变得更加微妙。因此，韩国总统和外长“恰巧”分别要休假和出差，就不安排与佩洛西会面了，这样也就避免“不适的局面”发生。

实际上，韩国的种种举动表明，韩国恐怕并不赞同佩洛西挑动台海问题，因为一旦中美关系因此恶化，甚至扩大到军事对抗的程度，或会对韩国带来两个方面的麻烦。

一方面，韩国国内流传着“经济靠中国、安全靠美国”这句话，可以说总结出了韩国在中美之间的尴尬处境。由于半岛局势迟迟未能解决，美国已在韩国领土上驻军多年，双方组建军事同盟共同应对朝核问题，可以说是密不可分的关系。同时，韩国与中国这个亚洲最大国家为邻，经济层面根本绕不开中国。